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ABONAMENTUL: 

Pe un an • 28.- Cor. 
Pe jumătate an 14.- „ 
Pe 3 luni • • • 7.- " 
Pe -0 lună. • • 2.40 „ 

Pentru România şi 

străinătate: 

Pe un an . . 40.- franci. 
Telefon 

Nr. 750. 
,pentru oraş şi interurban 

Grâu, came, lemne? 
Arad, 12 Octomvrie 1915. I 

Ar fi trebuit să punem în fruntea artico-1 
lului Mene, Thekel, Phares. Dar loz·inca mi
tică o înlocueşte una mmă, mai isbitoare la 
înţeles, mai crudă în ameninţare ca aceea dis
părută în negura trecutului albastru. Grâu, 
carne, lemne. Toamna se duce cu paşi gră
biţi. Aurul ei romantic smălţueşte ;pentru câ
teva săptămâni livezile adormite şi <lin vizui
na de gheţ, îşi scoate capul Moş-Iarnă. Va 
sosi nu peste mult -iarna. Paltoanele se vor 
pune în amanet, pe străzi îşi vor sufla în 
degete părăsirea rece cerşetorii şi în colibele 
mucede, la icoana Precestei vor îngenunchia 
tot ma_i des logodnicele suferinţei... Din stră
lucirea stelelor vor chema duhul obosiţii, din 
freamătul pădurilor bătrâne vor aştepta gla
sul.mângăerii atâţia - pot să se înlocuiască 
cu fotogra:fia acei, ce vor zăcea în tranşeele 
sângerate? ... Câte vetre stinse, ·câte lacrămi, 
câte plânsuri. Inimă':' bătrână a pământului 
nid astăzi nu te înduioşezi 'Cle suferinţele noa
stre? Dumnezeule, tu, care te deschizi în fur
tună şi închizi fiorul tău în calicea unei flori, 
priveşti tu la noi? ... Sfinţilor, voi, cari pân
diti cu condei de diamant între degete faptele 
noastre1 scrieţi voi în cartea lumei epopeia 
noastră? ... foarte vinovaţi am fost, căci iată,' 
ni se aruncă pucioasă şi trăznet din ceriu şi 
tunurile sunt clopotele vieţii şi sângele chiamă 
rodul din humă... · 

Nostalgie romantică, înduioşare preţioasă, 
fantezie poetică, duceţi-vă. Vino înapoi iar, 
ucigătoare şi frământătoare conştiinţă a spi"". 
ritului, vino înapoi raţiune şi judecă. Raţiun~ 

M' au fascinat frumoşii timpi 
ce-au fost odată ... 

M' au fascinai frumoşii timpi ce-au fost odată, 
M' au fascinat şi m' au făcut nebun~ 
Căci vremile prozaice de-acuma, 
Sunt plicticoase cum nu pot să spun. 

Am fost să fiu în vremi medievale, 
Un trubadur duios ori cavaler ... 
Am fost să fiu aJ cântecelor rege, 
Un rege între regii ce nu pier •.. 

·.„ .... --~· 
·_ .• Â -

Am fost să fiu un crud Cesare Borgia, 
Un răsfăţat în Roma milenară, 
Iubirile în inimă să-mi cânte 
lntr' o ~xziherantă primăvară •.. 

·- ..... 
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şi ADMINIS'fRAîIA 
Strada Zrinyi Nr. 1/a 

IN:SERTICNILE 
se primesc la admini-

straţie. 

Multumitc publice şi Loc 
deschis costă şir11l 20 fii. 
Manuscriptele nu .se tn-

napoia.ză.. 

tu spui: toamna aduce iarna, toamna aduce ' şi în blane, RU admiră pânzele muzeelor şi nu 
suferinţe, iarna aduce umiliri. Raţiune tu spui: I leşină de tiradele amorezilor în teatru, ma
toamna răceşte căminul pământesc şi gurile joritatea femeilor noastre nu cunoaşte căldura 
se deschid ca srt sbiere la soare: panem! Cir- pielei de tigru, că!Ci cunoaşte vai, căminul 
censes nu mai cerem! Numai panem. stins. 

• 
In vieaţa echitabilă a unui stat a·notim

purile au acelaş înţeles ca actele în piesele 
de teatru. Primăvara este a speranţelor. Vara 
este a :muncei. Toamna a raţionării. Iar iarna 
este suma oelar trei. Iarna se cunoaşte spe
ranţa şi munca şi raţionarea - şi povestea 
micei furnici se repetă în vieaţa marelui stat. 
Statul. care şi-a realizat planurile nu se înfri
coşează de Moş1Iarnă, căci Moş-Iarnă nu 
umileşte decât pe acei, ce n'au cămin. Moş
Iarnă, face patinăt-OTi veseli şi îmbracă cu 
zurgălae caii ca să strătaie înhămaţi în sănii 
câmpiile virgine, Moş-Iarnă deschide teatrele 
şi muzeele, mii şi mii de restaurante, cafe
nele, săli de danţ, biblioteci. Moş-Iarnă nu 
are duşmani decât pe acei, cărora dânsul le 
aduce executorul şi chiria neplătită pe cap, 
datoriile crescute cu iruga suferinţei, cojile 
<le pâni ce se usucă în sertarele mesei. Statul 
rîde de Moş-Iarnă dacă statul a fost cuminte 
şi dacă ocârmuitorii lui pot să împartă la 
fel între cetăţeni avutul agonisit. Dacă sta
tul este cuminte, Moş-Iarnă nu înseamnă de
cât un prilej pentru copiii noştri să spargă 
cu bulgări de zăpadă fereştile şcolilor, şi un 
prilej pentru femeia noastră, ca să-şi ascund?i 
gâtul de leOOdă în piele de tigru şi mânuţile 
în manşon de catifea... O, Doamne, dacă 
Moş-Iarnă ar avea numai acest rost! O, dacă 
Moş-Iarnă, n'ar însemna şi altceva! Dar Moş. 
Iarnă ameninţă, căci în statul nostru, milioa~ 
nele de cetăţeni nu-şi poartă lenea în sănii 

Dar astăzi mt.:s decât un biet nomad 
ln veacul groaznic al lui Hindenburg, 
Ce zilele 'n mizerii mi le scurg, 
Am fost să fiu un mr.me greu. sonor, 

$i aste vremuri sarbede 'n curttnd, 
M' or dărui c' o moarte de oştean 
Ori c'un sicriu sărman, 
C'un melancolic, alb sicriu de brad. 

I. Lunceanu. 

„ Transformarea sufletească". 
u. 

fost-ai cuminte statuie, ca să te gândeşti 
şi la noi misera plebs, care nu cerem pentru 
iarnă dela tine decât doi-trei stânjeni de 
lemne, ·câţiva saci <le grâu, şi arareori, Du
mineca, când Dumnezeu ne pnrunceşte să 
ne închidem prăvăliile şi să ne deschidem 
inima, - câte-o bucată de carne? ... Da-ne
vei pentru iarnă, aceste trei cuvinte: grâu, 
lemne, carne? Ori dacă crezi, că pentru mi
stuirea noastră ar însemna un lux bucăţica 
de carne Dumineca, da-ne-vei măcar pânea 
de toate zilele? ... Căci statuie tu prea bine 
şti, că în mâna ocârmuitorilor tăi zace soartea 
noastră. Dacă ei vor, atunci pot să facă 

drepta te pe pământ şi rpot lesne tda pâne mie, 
dacă ţie, bogătanule, ţi-a dat cozonac. Sta
tuie, Moş-Iarnă pândeşte la poarta ta şi şi-a 
trimes fecioara fată, Toamna, ca să vadă 
cum eşti tu! Dacă fecioara fată a lui Mos
Iarnă, va spune .părintelui său, că tu, statuie 
te-ai îngrijit de· soaitea supuşilor tăi, atunci 
tu vei ·veni ruşinat, ca un peregrin, copiii cu 
rîset ştrengăresc vor arunca bulgări de ză
padă după tine, la şezători va răsuna cân- · 
tarea, căldUTă va fi în borcanul de pe vatră 
şi în inimă, pe uliţi nu vor colinda albaştri de 
foame cerşetorii şi nu vor asculta tremurând 
ţipătul hornului ţăranii --- statuie, spune ocâr
muitorilor tăi să fie cuminţi rde pe acum, când 
apele nu se opresc <le îmbrăţişarea îngheţu
lui şi bruma nu cade pe copaci - statuie, 
învaţă şi tu dela furnică şi nu dela greer, şi 
spune ocârmuitorilor ·tăi să învete şi dânşii 

ofiterului, ele sunt însă trecute prin retorta vie
tii sale sufleteşti. S'a isbit de adevăruri, pe cari 
nu le-a bănuit aşa de aproape. 

Şi toti acei pe cari i-a răa:>it vârtejul răs
boiului, au fost puşi la cântar cu puterea lor su
fletească. Şi s'au desfăcut adâncuri si au zărit 
înăltimi. Răsboiul a făcut, ca adevărurile mari 
şi simple - adevărurile eterne sunt totdeauna 
simple şi totuş greu de pătruns - cari în tim1> 
de pace erau patrimoniul intelectual exclusiv 
a~ capetelor luminate, _:_ au trecut prin retorta 
simtirii în conştiinta masselor, a oamenilor me
diocri. S'au spulberat minciuni, s'au risj.pit iluzii, 
s'au dărâmat altare, s'au redus trebuintele, şi 
se simteşte nevoia unui traiu mai simplu, mai 
patriot vietii sufleteşti ... 

S'a smuls masca conventiunilor, cavaleris
mul a primit alt înţeles şi asupra capetelor. t_u
turora atârnă sabia lui Damocle - capncml 
sortii. -

Se accentuiază ici-colo, că această prefa-
Mărturisirile ofiţerului german. dau de si- cere în definitiv e 0 recădere. Răsboiul dăduse 

gur numai o palidă icoană a prefacerei sufle: curs liber patimilor bestiale. Da; însă în aceeaş 
tcşti prin care a trecut. Simte prefacerea şi vreme şi celor generoase. Se ţese deja aureai~ 
cuută poate altundeva pricina, decât unde. est.~. în forma legendelor nescrise în jurul fruntlf 
Netăgăduit însă, că toţi acei. cari s'au Jertt1t 1 · fl t v b ~ Am fost să fiu un călător nostalgic, 

Spre Eldorado 'n drumul meu etern, 
. Am fost să fiu un diabolic Dante, 
Să scriu nebun al doilea „Infern" ... 

~wnirttl poporal pe I an 4 cor. 

ca dânsul, într'o înălţată stare sufleteasc~ lup- eroilor, de o fortă mora ă şi su e easca ne a• 

' 
.. 

1 

_ tând luni dearândul pe câmpul de răsbom, au 

1 

nuită. 
simtit la fel cu dânsul, au avut simtiri şi_ ~â.n- Şi nu toti eroii pe câmpul de răsboiu deve~ 
duri ca şi dânsul. Pot părea naive mărtu;,..:;1s:::1.:.:n~le:..!...:.n~ir:.:;ă:...::;er;.::o:.:.:i·;_.-~----:---':":""-;;o---:--:--

preţul unui exemplar 10 fiieri. Numărul poporal pe 1/1 2 coroane 
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dela Isop, cac1 vai, iarnă ca iarna asta n'a 
mai fost niciodată şi nu va mai fi, căCl nu 
mai poate fi - şi Moş-Iarnă îşi înmoaie bi
ciul în sare şi tremură de mânie, căci nicio
dată nu l-ai respectat, şi acum, vrea să-ţi 
arate statule, că dacă n'ai fost cuminte atunci 
el nu te va ierta şi te va pedepsi! •.. 

Grâu. Carne. Lemne ... 
Dar grâu să aibă fiecare. Poc să ardă 

pe fiecare vatră. Carne să fiarbă în fiecare 
ulcior. Unul nu poate avea dacă celălalt n'are, 
unul nu poate îngheţa pe drumuri, dacă ce
luilalt nu-i ajung rece blănuri ca să-şi încăl
zească picioarele 'În automobil. Statuie, tu 
trebuie să porunceşti ocârmuitorilor tăi, ca 
să strivească de pe acum pe acei, cari adună 
grâul şi carnea şi lemnele, ca la iarnă, să le 
dea cu preţ înzecit... Mii şi mii 1de ticăloşi, îşi 
umflă punga în aşteptarea iernei - adună 
din poartă în poartă grâul, carnea şi lemnele. 
Setea lor de profit îi face orbi şi surzi, su
fletul lor a sburat cu un corb ori ţipă într'o 
bufniţă, se înfrăţesc cu diavolul şi ăştia, sta
tuie, vor să ne păcălească pe toţi. Ăştia, fa
riseii, vor rîde la iarnă de lacrămile vădu
velor şi vor uita în desfrâu blestemele celor 
ce vor cădea ca dulăii în şanţ; far.iseii, sta
tuie, dacă nu vei fi cuminte, vor purta pe 
degete inele de briliant şi vor închide în lăzi 
de fier aurul stors din suferinţa noastră, dacă 
tu statuie, ·bun şi cuminte cum trebuie să 
fi căci Dumnezeu te susţine, nu vei scutura 
lanţul ca să-i sperii şi nu vei ameninţa cu um
bra spânzurătorii pe acei, ce nu se înfrico
şează de Moş-Iarnă. 

Statuie, fii cuminte! Pădurile se desfrun
zesc. Moartea pluteşte iîn nori. Vine, vine solul 
tăcerii. Fă tu statuie, tot ce poţi face, ca 
ocâ·rmuitorii tăi să nu se lase învinşi de teama 
lui Moş-Iarnă, ca Moş-Iarnă să nu ne afle ve
trele stinse, maţele plesnite, mânile rebegite. 

Grâu ... Carne .•. Lemne. 
Sta tule tu ştii că pentru tine şi noi cuvin

tele spun: Mene, Thekel, Phares ! 

1!!!11„„„„„„„ ... „„ ........ 
PENTRU„DLBUMUL DECO· 

RllTILOR ROMÎNl" 
nu uilafi li trimiteţi redactiel 
„Romanului" grabnic fotografiile 
titejiler noştri şi informafiunile ne
cesare (locul naşterii, regimentu!, 1arsta 
şi fapte'e răsplătite cu meda1l1 mpectlvi). 

Nu 'llUmai hotarele ţărilor se vor' schimba 
pe harta Europei, ci - poate aceasta e de o 
însemnătate mai mare - în aceeaş vreme şi 
hotarele vieţii sufleteşti a milioanelor de su
flete cari au răsbit în această epocă de valvâr-

. tej, de nespuse suferinte şi încordări suprao
meneşti. 

•Conştii'llta realităţii - capriciul sortii, cele 
două poluri de unde porneşte sufletul ~bătân
du-se... şi multe fiinţe, mai ales femei, şi-au 
sdruncinat aripele sufletului... 

Nenumăratii schilăviţi vor fi sentinelele ace
stor vremuri de prefaceri. S'au golit hambarele 
şi s'au umplut sufletele. 

Nihil est in mente, quod non priusquam fue
rit in sensu.*) .Răsboiul a dospit şi a săipat braz
de adânci în sufletele omeneşti. 

Cerdac. 

•) Nimic nu e în minte, ce nu a fost mai nainte 
fn simţire. 

ROM A• Nu L" Mercuri, 13 Octomvrie 1915. " ~~~----~------~--~;.:.;.;;.;~~;....;..;..m;.. ______ _ 

Clipe hotărâtoare. 
Pressa din România despre situaţia din Balcani. 

- Spicuiri. -

Redăm în rezumat, - după ziarul „L'lndependance : 
Roumaine", organul oficios al guvernului român, arti
colul din numărul lui de Joi, 24 Septemvrie v. (7 Oct. 
n.), privitor la situatia din Balcani. 

Comunicatul dela Sofia din 22 Septemvrie 
arată în ce va consta răspunsul Bulgariei la ul
timatul Rusiei, la care s' a aliat Franţa şi Anglia. 

E un răspuns evasiv, care implică in realitate 
un răspuns formal. Guvernul bulgar vede in 
demersul Quadruvlei o încurajare pentru Ser
bia şi o acuzare pentru neutralitatea armată a 
Bulgariei. Guvernul dela Sofia neaf!ă că în 
armata bulgară ar fi înrolaţi ofiţeri austro-ger-
man/. I 

ln aceste coruliţii ruptura între Bulgaria şi 
Quadrupla este sigură. (Ultimele telegrame spzin 
chiar că reprezentantii Ouadruplei la Solia şi-au 
cerut paş(J)/Joartele •. părăsind capitala bulgară. 
-N. R.). 

Acest lucru rezultă şi din faptul că Bulgaria 
va publica o „carte verde", care va cuprinde 
tratativele între Quadrupla şi Bulgaria. Astfel 
de cărţi se publică când se rup relaţiile între 
partensri. 

Bulgaria şi-a ales calea,- terenul diplomatic 
este curăţit: sabia va înlocui condeiul. 

Opiniunile asupra Greciei, între Quadrupla 
şi Dubla, sunt împărţite. Cea dintâi crede cfi. 
Grecia va lupta pentru cauza Serbiei, alături 
de Franco-ltalo-Englezi. Ziarele italiene cred în 

această situaţie devine cu atât mat gravă cu 
cât după ştirile ce ne vin din Bulgaria, populat!a 
este foarte putin dispusă să ducă ·Un răsbom 
împotriva .Rusiei. 

In această privmtă, dacă ar fi să dăm cre
zar,e ştirilor ce ne vin de peste !Dunăre. în Bul
garia domneşte o complectă anarhie. Rezer
viştii oari au răspuns la ordinul de mobilizare 
se prezintă în garnizoanele respective, înto
nfrnd imnul naţional rus. Pe de altă parte se 
afirmă că ministrul Bulgariei la IPetrograd şi-ar 
fi înai;1tat demisia ca o protestare împotriva 
politicei germano-file a guvernului dela Sofia. 
Apoi numeroşii ofiţeri bulgari cari luptă ac
tualmente în rândurile armatei ruseşti, au de
clarat că nu se vor reîntoarce în patrie pentru 
a lua armele împotriva .Rusiei. 

In ce priveşte Grecia, protestul ei împotriva 
debarcărei trupelor aliate la Salonic, este mai 
mult o formă a convenientelor diplomatice. 

D~ltfel, ziarele greceşti autorizate explică 
rostul prezentei trupelor aliate în Grecia. Prie
tenii seculari ai Greciei - spun aceste ziare -
f'rancezii şi Englezii, vin să secondeze 1acti11-
nea armatei greceşti contra Bulgariei ln caz 
dacă aceasta va ataca Serbia, aliata regatului 
elin. · 

Aşa fiind, pentru clarificarea sltuatiei în 
Balcani, nu mai este vorba de luni. ci de cea
suri. • 

succesul politicei dlui Venizelos, Grecia ar fi Ziarul „Sear<I', sprijinitor .al politicei dublei alianţe, 
făcut o protestare de formă,- armatele ei nu nu- publică următorul articol în numărul său dela 26 Sep
mai că nu se vor opune unei debarcări, ci vor temvrie v. (9 Octomvrie n.): 
lupta chiar alături de aliaţi. (Ultimele telegrame Evenimentele au început să se precipite în ime
anuntă că, din pricina unui conflict între rege diata noastră vecinătate şi pe un timp care numai 
şi Venizelos, acest din urmă şi-a înaintat de- dor de-a intra în răsboiu nu-ti inspiră. După mo
misia~ şi, că, s'a format un nou guvern, naţional, bilizarea Bulgariei, cu declaratia că rămâne în 
sub şefia dlui Zaimis. - N. R.). neutralitate armată, a venit un ultimatum al Rusiei 

Jn cercurile Dublei se crede că Grecia nu către Bulgaria şi deba.rcări de trupe de ale împă
va eşi din neutralitate. D. Venizelos a fost che- tritei înţelegeri la Salonic. Procedeul puterilor îm
mat la putere la 17 August, dupăce acceptase pătritei fată de Bulg~ria nu se justifică. 
.politica suveranului şi care avea drept lealii E adevărat, că încă dela începutul răsboiului 
men(inerei neutralită(il. mondial, Bulgaria a fost solicitată de împătrita 

Quadrupla nu va putea niciodată să con- întelegere, ca să intre în răsboiu contra puterilor 
, centrale şi ea ia. refuzat, declarând că rămâne neu-

cilieze divergentele interese balcanice, să in- trală. SolicităriliC şi promisiunile n'au încetat, şi 
hame la ace/aş car pe Bulgari şi .pe Sârbi, pe chiar în ultimele zile se aştepta un răspuns din 
Greci şi pe Italieni. Viitorul Bulgariei şi a tu- partea Bulgariei, la nişte propuneri ce i se făcuseră. 
turor popoarelor din peninsulă este mai asigu-
rat prin prezenta Turcilor la Constantinopol, In Ioc de răspuns, a venit mobilizarea. Era, evi-
decât a Rusiei. d~nt, o surprindere neplăcută. Se vede că propu-

nerile austro-germane, însoţite de o cesiune ime
Aceste sunt comentariile cari se fac. Eve- diată a teritorului turc, •a.u fost considerate la So-

nimentele vor arăta cine are dreptate. fia mai ca corespunzătoare idealului naţional 
• bulgar, decât promisiunile puterilor împătritei în-

Ziarul „Mişcarea", din laşi, organ liberal, publică ţe!egeri. 

articolul de mai Jos în numărul său dela 25 Septem- Dar â la guerre comme â la guerre, cancela-
vrie v. (8 Octomvrle n.)): riile, cari n'au înţeles bine idealul naţional bulgar 

:f recem de câteva zile din nou prin clipe sau n'au găsit mijloace potrivite pentru a-şi a-
grele de îngrijorare. propia Bulgaria, arr trebuit să primească -faptul în-

Măcelul înfiorător şi jără precedent care de deplinit şi să a.ştepte pentru a vedea, dacă Bul-
15 ani însângerează .Europa, amenintă să se garia care mobilizând a declarat că rămâne în 
întindă şi în Balcani. neutralitate armată, se va tine de această decla

f aptul ne îngrijorează în cel mai înalt grad, raţie; buna-credinţă se presumă totdeauna mai cu 
întrucât flacările pâlpăie la granitele noastre seamă în politică . 
de sud. Dar rmterile împătritei î11felegeri n' au vrut să 

Ultimatul .Rusiei adresat Bul~ariei în forma aştepte şi Rusia a cerut Bulgariei, ca în 24 de ore 
energ.ică cunoscută, a contribuit J.a precipitarea să 0 rupă cu puterile centrale şi să lsgonească 
fulgerătoare a evenimentelor. Intr'adevăr, dela pe oflterli germani pe cari îi are în armată. 
răspunsul pe care-l va da Bulgaria depinde cla- Ultimatul acesta al Rusiei este cu adevărat 
rificarea situatiei în 'Balcani. căzăcesc. 

Dar concomitent cu ultimatul ·Rusiei câteva 
detaşamente de trupe anglo-franceze au debar- Rusia nu ştie ea, că Bulgaria nu este vasalul 
cat la Salonic, ca un avertisment energic că ei şi că este un stat independent? 
aliaţii nu vor îngădui un atac împotriva Serbiei Chiar dacă Rusia ar avea pretenti1mi la recuno-
de către alianţa germano-blugară. lifinta Bulgariei, ea ar fi trebuit înainte de a tri-

Dacă, dup~ ~um este. foai:te V PEObabil, răs: 1 mite ultimatul său, să ia informatiuni, să ceară 
punsul Bulgane1 nu va h satisfacator. nu mai · desluşiri, garanţii cu privire la neutralitatea de
rămâne î1ndoială că răsboiul se va întinde în clarată, şi numai găsindu-le insuficiente sd-i zică 
Balcani. aut ... aut ••• 

In cazul iacesta situaţia vecinilor noştri dela 
1

• Astfel cum steteauv lucr~r~l~ înainte de ultimaţ. 
sud, nu va fi de loc favorabilă, întrucât vor fi · nll era deloc exclusa pos1bll1tatea unel neutrali
nevoiti să lupte cel puţin pe patru fronturi. Şi tăfi armate a Bulgariei. 

„," 
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Rusia nu are considera(iuni pentru statele mici, 
ea caută să le impună voinţa sa fără să aleagd 
mijloacele. 

E un procedeu, care riu e de naturd să surâdă 
statelor mici cari vor să păstreze neutralitatea lor. 

Dar dacă în formă procedeul Angliei şi Frantel 
fată de Bulgaria e mai civilizat, el este în fond mai 
dispretultor decat cel rusesc. Căci aceste state 
nu s'au multumlt numai cu trimiterea unul ultimat. 
Ele au mero mal departe: .au debarcat trupe la 
Salonic şi se îndreaptă spre Serbia. Grecia fiind 
un stat neutral, debarcarea de trupe pe solul el 
constitue o gravă călcare ~ neutralităţii sale, e 
chiar o sechestrare provizorie a Greciei, ... 

Procedeul Rusiei şi procedeul Anglo-France
zilor, tinde să substitue fapte arbitrare discuţiuni
lor diplomatice. Ele constitue o nesocotire îndrăz
neată a dreptului international fată de cer mai mici. 
Gratie acestui procedeu, Bulgaria se găseşte în 
stare de ră•îboiu cu Rusia, Franta, Anglia, Italia, 
Serbia, poate şi cu Grecia, fără să se poată bizui 
în drept, pe puterile centrale, deoarece nu se poate 
şti, dacă nu există o întelegere Intre Bulgaria şi 
aceste puteri, ca dânsa să stea neutră. 

E adevărat, că politica mondială şi nesinceră 
pe care o făcea Bulgaria, căutând să înşele pe 
toată lumea şi să împiedece pe altii de a-şi realiza 
idealurile lor nationale, - cum a fost cazul cu 
ool, pe cari ne ameninţa, că dacă trecem în Ba
sarabia, ea intră în Dobrog~ - n'a putut să sfâr
şească altfel, decât să-l atragă duşmănia unora şi 
desinteroîarea altora; dar păţania ei, trebuie să 
ne dea şi nouă de gândit, nouă cari am avut o a
titudine corectă în tot acest răsboiu, în care deşi 
ne-am declarat în expectativă armată şi am avut 
ocaziuni de a intra fie în Ardeal, fie în Basarabia, 
am preferat totuş să observăm o neutralitate bine
Yoitoare fată de bellgeranti. Ce ne facem noi, dacă 
ni s'ar cere şi nouă dragostea cu sila, precum se 
cere Bulgariei? 

Situatiunea deci s'a agravat prin faptul, că pu
terile împătritei înţelegeri silesc Bulgaria să intre 
în răsboiu şi prin aceea că aceste puteri au de
barcat trupe Ia. Salonic. 

Nu trebuie să ne facem iluziuni asupra impor
tantei debarcării trupelor aliate la Salonic. Această 
debarcare are acelaş efect ca şi un 'atac al Austro
Oermanilor contra Serbiei în partea vecină nouă, 
deoarece e d-e natură a ne încercui şi a ne închide 
orice comunicare cu .Europa vestică, cu restul lu
mei ...• 

„O oră decisivă'. 
Din „L' fndependance Roumaine" dela 8 Octom

vrie n.: 

Sub acest tiHu d. N. Iorga publică în „Uni
versul" de a:z.i dirnineată un artical al cărui re-
zumat este următorul: · 

Interpretarea pe care n' am dat-o, n' avem 
wsibilitatea să o dăm măsurilor luate de Bul
garia, a dat-o R.usia într' un chip decisiv şi ener
gic cu asentimentul aliaţilor. I s'a spus ţarului 
bldcanic şi întâiului său ministru că alianţa cu 
Germania senmifică o abdicare în mânile pute
rilor centrale identică celei a Turciei, aşa încât 
coruiucerea militară a Bulgariei apartine Austro
Germanilor şi este vorba de un atac împotriva 
Serbiei. lntr'o astfel de situa(ie miniştrii Qua
druplicei nu mai pot rămânea Ui Sofia fără să 
primească o satisfac/ie, care însă nu-i posibilă. 
ln acelaş timp ministrul Franţei la Atena a amin~ 
fat dlui Venizelos de/Jarcarea la Salonic a în
tâiul-Hi det~ament de trupe fran:eeze destinate 
să ajute Serbia şi să păstreze libere drumurile 
către ea. De data ac.easta Quadruplicea a vorbit 
tare şi la timp adversarilor. 

Pentru România, care nu .poate să nu creadă 
ceeace s'ar fi zis la Sofia şi nu poate trece cu 
vederea ce s'a petrecut la Salonic. însemnează 
o imPortantă schimbare a situatlel. 

Rolul Bulgariei rămâne fixat şi nimic nu îl 
va schimba. Intre ea şi noi nu există decât forma 
dinlomatică. 

Insă această imprejurare impune RUvernulul 
o mare şi solemnă responsabilitate. 

Totul trebuie să fie gata în România, din 
punct de vedere militar, în senzul ca nimic 
să nu ne poată surprinde, nimic ·să nu ne pă
gubească. 

Puterea militară a Bulgariei. 
Armata Bulgariei se împarte în armată ac

tivă cu rezerva ei, iarmată de rezervă cu re
zervele ei, apoi gloatele. In timp de pace numai 
armata activă are regimente stabile. Datoria 
serviciului militar e g,enerală; ea durează dela 
vârsta de 20 ani până la 46 ani. Serviciul sub 
arme e: la infanterie 2 ani, iar la celelalte trupe 
3 ani. rorta militară în timp de pace se urcă Ja: 
3500 ofiţeri, 50,000 soldaţi şi 9500 cai. 

Armata pe timp de pace se compune din: 
3(· regimente de infanterie, 16 companii de gră
niceri, 30 companii de necombatanti şi 36 piu. 
toane de mitralieze; mai departe 11 regimente 
de cavalerie, 9 regimente de artilerie de câmp, 
J detaşamente de artilerie de munte, 3 baterii 
de tunuri grele, un batalion de artilerie de ce
tate, ? batalioane de trupe tehnice (pioneri, pon
tonen, ş. a.) tot aşa în serviciul armatei d. e. 
la trenuri, la sanitari, intendantă, etc. 

Infanteria e provăzută cu puşti cu repetiţie 
de mm. (sistem Manlicher ), cu baionetă· glo
taşii au fost pâ•nă în 1910 înarrnati cu pu'şti cu 
o singură teavă (sistem Vedan). Cavaleria 
poa~,nt ~abie şi_ carabină de 8 mm., cu repetiţie; 
cu Janei sunt marmate numai regimentele din 
cavaleria de gardă. Artileria de câmp are tu~ 
11uri cu tir rapid de 7.5 cm. (sistem Krupp) c1~ 
panter.e şi tunuri de 12 cm. cu tir rapid (sistem 
Sct!ne1.der ~· Artileria de cetate e compusă din 
art1l~ne sistem mai vechiu şi sisteme noui. 

Comanda. s~pr~mă asupra trupelor Jn timp 
de p~ce c~ ş1~ m tm_1P. de răsboiu o are regele, 
care are Ianga el m1111sterul de răsboiu. Actual
mente ea a fost însă trecută prmtului moşteni
tor Boris. 

La unităţil.e mai ~ari. ~e trupe sunt pe timp 
d~ pace trei mspectu militare (Sofia, Filipopol 
ş1 ;R~is~iuk), .9 diviz~i de trupe de infanterie, 18 
bngaz1 de mfantene, 3 brigăzi de cavalerie. 
Afară. de asta Ia autoritătile superioare: o in
SJ?ect~e de i'Ilfanterie, de cavalerie şi de in
gmen. 

In timp de răsboiu se va forma din armata 
de pace şi din tmpele intregitoare, trei armate 
fiecare constătătoar·e din trei divizii. Fiecar~ 
divi!'ie va fi formată din două brigade active 
de mfanterie şi di•n o brigadă de rezervă, fie
care .cu 2 regimente, 4 batalioane, în total 24 
l!atal!Oalle, 2 escadroane, 9 baterii cu tir rapid 
I batalion de pioneri, o jumătate companie teh~ 
nic~, o clivi:-ie de tren cu material pentru po
duri, o sect1e pentru telegraf, o sotnie de jan
danni de câmp, apoi trupe pentru munitie trupe 
sanitare şi de intendantă. ' 

Numărul combatantilor într'o divizie cu brl
g-adă de rezervă este: 24 batalioane, 4 compănii 
ele mitraliere, 2 escadroane, 9 baterii. cu 17000 
p!'şti ,.300 săhii, 35 tunuri. 

Astfel armata de operatii (afară de trupele 
ele .întregire, ocu.pare şi de gloate) e compu"ă 
din 216 batalioane, 36 compănii de mitraliere, 
37 escadroa•ne, 154 baterii, 11 batalioane teh
nice, 3 batalioane de artilerie de cetate. cu un 
n11măi de cornbatanti de aproximativ 240 mii 
oameni, 6000 călăreti, 720 tunuri. 

.f ortificatiile închid graniţele Bulgariei spre 
H('mflnia, Serbia şi Turcia, de asemooea e forti
ficată e şi capitala Bulgariei. 

Jmpotriva României o apără fortificatiile 
de!a Vidin, Lom ... Palanka, Nicopol, Rusciuk, 
Şumla şi Vama; de Serbia fortifactiile dela So
fia, ciela Belograaschik, dela trecătoarea Dra
goman, dela Tim şi Dobrea, de Turcia, capul 
de pod dela Semenii. In timpul din urmă s'au 
făcut fortificaţii şi la grnnita spre Grecia. 

Miarinei a început să i se dea însemnătate în 
1896, când a fost adus din f'ranta primul vas
şc.oală şi instructori francezi. I·n 1909 starea 
marinei bulgare era următoarea: 1 vas-şcoală, 
1 iaht regal, 6 torpiloare şi alte câteva vapoare 
mai mici. Bulgaria nu are încă un oort de răs
boiu propriu zis, ca punct de razlm al flotei 
serveşte lacul Dewno de lângă Vama, care este 
legat pri•n tr'un canal de marea Neagră. 

Coastele mărei Negre pot fi uşor apărate · 
prin fortificatii şi prin câteva submartne. 

Criza ministerială din Grecia. 
lntelegerea şi noul guvern Zalmis. 

- Părerile pressei italiene şi franceze. -

După ştiri primite din Atena, ziarele italiene 
!'pun că neîntelegerea 1ntre rege şi d. Venize
lus nu a izvorît din chestiunea debarcării tru
pelor aliatilor la Salonic, dar mai mult din felul_~ 
cum s'a desfăşurat şedinta Camerii, în care d. , 
Venizelos luase cuvântul. Chestiunea deci a tri- _ 
miterii trupelor internati,onale în Macedonia pe ~ 
va;lea Salonicului trebuie să fie considerată ca 
definitiv şi favorabil tranşată, oricare ar fi ca
binetul care ar urma la putere pe acel al dlu4 , 
V enizelos. 

Nici chestiunea liniei de conduită a guver- __ 
nului grec în politica externă nu e compromisă, . 
întrucât, cu toată presiunea continuă exercitată, , 
personal de împăratul Germaniei prin mijloci
rea oersoanei sorei sale, regina Greciei, deo
sebire de vederi între suveranul Greciei şi pri~ · 
mul său ministru, priveau numai o chestiune 
de măsură şi oportunitate. De fapt ei nu puteau 
si nu pot să mt fie de acord, cooperatiuneâ 
Greciei cu împătrita întelegere fiind impusă de ~ 
vointa întregului popor elenic manifestată pân~f; 
în ultimele alegeri, de interesele nationrue si : 
economice ale Greciei, de pozitiunea naval~ -
şi militară a Intelegerii fată de Grecia, precum : 
şi de cunoscutele raporturi financiare stabilite · 
în ultimul timo între guvernul elin 'şi finanta ; 
Quadruplicei. 

Părerea pressei franceze este, că drumul · 
Macedoniei este de acum deschis aliatilor şi in . 
cazul când va liTJsi cooperatiunea Grecilor, An- · 
glo-Francezii vor şti să-şi înmulţească sforţă
rile pentru a corespunde situaţiunei. 

• 
Noul guvern grec, de sub preşedintia diai 

Zaimis, a ţinut un consiliu de trei ore. Cercurile -
diplomatice ale Ententei caută să câştige de 
partea lor pe noul prim-ministru grec - de
ciarând că sunt foarte multumite cu numire~. 
-lui Zaimis ca prim-ministru. R.eprezentan(ii An
gliei, Frantei, Rusiei şi Italiei au vizitat pe Zai
mis, felicitându-l pentru numirea lui ca şef ul 
guvernului. Ei îsi fac iluzia, că Zaimis va urma 
i:Jolitic~ lui Venizelos, contra Bulgariei, şi că -
Grecia va ajuta Serbia, Când va fi atacată şi de 
Bulgaria. 

Dela Paris soseşte ştirea că gllvernul grec 
e hotărit să păstreze .o neutralitate binevoitoar.e 
.fată <le /nţelegerea. 

.Daruri pentru batalionul IV 
al regimentului 33. 

Continuăm azi publkarea oontribu1rilor 
:pe-ntru batalionul IV al regimemului nostru 
de casă 33. 1'11tre dăruirile de azi este ş~ aceea 
a ,<Hui Mor6cz:a Denes, procuror regesc din . 
Arad, cenzoml „Românului", care ou toate 
că nu este originar drn oomifutul nostru, s'a 
simţit totuş. îndemoo1: să contribuie şi dâlnsul · 
fa îrnvesehrea eroi~or noştri prin darul ce le 
vom trimite oa dovadă, că ne aducem aminte. 
ele <lâinşii. Colecta o vom continua pâ,nă la 
suma de 500 cor. 

Azi, iam primit la .redactie următoarele 
can-tribuiri: 
Dr. Aurel Novac, advocat Pecica 
· Mar6cza Denes, procuror reg. Arad 
Y.irgH Bontescu, Bu<lapesta 
Petru Dancaş, Budapesta 
Pet11u Va:ncu, înv. Măderat 

La olaltă 
In numărul 210 

20 cor. 
4 cor. 
3 cor. 
3 cor. 
2 cor. 

32 cor. 
252 cor. 

De ·flot 284 oor. 
Rugăm din nou pe cetitorii n0-5tri din co

mitatul Aradului să ne trimită obolul lor pen
tru h1biţii- noştri eroi. 
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Anglia şi Ungaria. 
(Sfârşit.) 

Răspunsul primului-redactor V eszl şi at profe
sorului Y olland. 

Primul-redactor al lui „Pester Lloyd", d. Veszl răs
punde la scrisoarea deschisă a primului-redactor d. li. 
~. Gwynne dela „Morni11g Posf', tot într'o scrisoare 
'deschisă. Primul-redactor al organului guvernului ungar 
ţombate în scrisoarea sa punct de punct afirmatiunile 
'dlui H. A. Gwynne. 

Intre poporul maghiar şi Englezi - scrie primul 
redactor al lui „Pester Lloyd" - de fapt au existat 
simpatii .de ;prietenie, cari îşi au temeiul în parafolis
mul istoric, care caracterizează d.esvoltarea politică 

a celor două natiuni. R.ăsboiul a făcut să dispară aceste 
181mteminte. „Noi unsă am rămas credincio.şi idealului 
ide libertate comun; nu am negat spiritul, care ·se re
;varsă asupra noastră din .trecutul nostru ,şi .a:l Angliei. 
Nu noi sunt~m cari am .prins sabia pentruca să ri<li
iCăm tarism1tl la rolul de arbitru asupra sortii europei, 
această negatiune ~ncorporată a tuturor libertăţilor; 

nu noi am instigat împotriva culturei europene, care 
luptă pentru cultură şi progres, a·utocratia rusească, 

tn a cărei urme sângeroase trebuia să .piară. toţi ger
illlenii libertătii ·şi care se ;poate .afirma numai în at
m-0sfera .selavismului spiritual ·şi politic. Poporul .ma
ghiar s'a înstrăinat însă de Anglia ;pentru ca să poată 
;rămâne credincios idealurilor, pe cari le-.a avut tn 
:comun cu Anglia.". 

Imputarea c.e i se :f.ace .primului minisfru Tisza cil. 
ar fi provocat răsboiul mondial nu e ·tntemeiat.ă, deoa
rece el a făcut numai cee.ace' a dorit opinia tării şi 
avea chiar oroarea ră.sboiului mondial. Factorii res
IJIOnsahili ai monarhiei au dovedit o moderatiune no
ib~lă fată de Serbia. Numai duplice ancheta, care a 
:ţinut săptăirnâni fo.tregi, dovedise că statul sârbesc nu 
numai a tolerat cons1>iratia pe teritorul său, ci chiar a 
1Pr<>movat-o activ, având de tintă revoluţionarea siste
IDlatică a unor dntin.se teri.tor.ii din monarhie cu scopul 
.ca aces·tea să se <le&facă de monarhie, - a recurs la 
:ultimat, cerâ.nd şi prin acesta numai o simplă satisfactie 

r şi garantii că statul drob va înceta munca de sub.mi
nare fotreprinsii eu o •indrăsneală neruşinată.' Aut1otro
Dngaria, ca m.are putere, n'a putut tolera aeeasta. An
.glia doar a recurs Ia mijloace de tot drastice pentru 
rea să ,tncaseze datoria unui cetătean al său, .trimi
·tând trupe de •marină, cari au .sechestrat vămile s·ta
tu1ui debitor. ,Şi cum ar fi .procedat când i s'ar fi tn
tâimplat un caz analog crimei din Serajevo? 

Se ştie apoi, că Rusia a îndemnat Serbia să nu îm
plinească pretenţiunile monarhiei, cuprinse în ultimat. 
Monarhia s'a convins atunci că Serbia e numai un in
strument al politicei ruseşti, care poartă în gând nimi
cirea monarhiei şi mai cu seamă a Ungariei. Procesul 
Rutenilor din Maramur.ă,ş, a dovedit-o aceasta. Monar
hia, văzând că I se pune mâna în gât, n'a mal putut 
alege altă cale, decât recurgerea Ia arme. 

Aceasta însă încă n'a însemnat răsboiu mondial. 
franta, orbită de patima revanşei, putea să fie stă
până pe sine şi s'o oprească pe Rusia, aliata ei, dela 
răsboiu. Ar fi putut-o însă face aceasta Anglia, care 
nu era obligată prin nici o alianţă şi nu avea de reven
dicat teritorii, răpite de puterile centrale. Anglia, însă, 
n'a intervenit la guvernul rusesc şi aşa ea singură 

poartă vina pentru răsboiul mondial. ' 
lncât priveşte viitorul Ungariei după răsboiu, Un

tlaria mai bine doreşte să fie câne viu, care sd fuglJ 
'după carul milcelarului german, decllt vânat nobil pe 
carul de carne al Rusiei şi al prietenilor ei. \Victoria 
Rusiei e doar victoria acelora cari au înfipt steaguri)e 
Rusiei pe piscul Carpaţilor şi cari voiesc să sfăşie din 
corpul viu al statului nostru Croaţia şi Ungaria de sud. 

Ungaria nu se lasă amăgită prin promisiunile Inţe
legerei, că îşi va câştiga deplina Independentă, dacă 
vor fi înfrânte monarhia şi Germania. „La noi regele 
şi poporul sunt legaţi laolaltă prin credinţa reciprocă, 

· prin conştiinţa unei indisolubile comunităţi a soartei, şi 

dragostea, pe care actualul nostru rege o are pentru 
credinciosul său popor maghiar, va fi răsplătită de a
cesta Printr'o credintă însufleţită, gata să jertfească 
tot c;e are pentru tron". frecările dintre Ungaria şi 
Austria sunt numai descărcările surplusului de energie 
şi ele dau monarhiei numai căldura de viată şi electri
tate otelitoare de nervi. 

Atitudinea Ungariei în acest răsboiu, însufletirea cu 
care luptă soldaţii ei, au dovedit cât de naive sunt 
speculaţiunile acelora, cari au sperat că Ungaria va 
dezerta. Şi nu se poate Imagina, cum de se mal poate 
spera că Ungaria poate fi amăgită Ia o dezertare prin 
promisiuni privitoare Ia independenta ei, când doar Sir 
Edward Grey împreună cu d. Sassonow şi d. Delcasse 
au luat asupra lor obligamentul, că în caz de vor în-

-...------------------~--

,,R O M Â N U L" 

frânge puterile centrale să împartă ca pradă între ma
rodeurii răsboiului Ardealul şi întreagă ţara până la 
Tisa, Croaţia şi Ungaria de sud. Că r.ăsboiul a făcut să 
dispară şi cel din urmă rest de neîritelegere cu Austria 
s'a putut vedea şi din festivităţile de înfrăţire, cari s'au 
aranjat cu prilejul prezentării omagiilor municipiilor în 
fata regelui în Viena. Iar, ce priveşte imperiul german, 
de sigur nu se presupune, că el va devora o tară, a 
cărei slăbire poate servi· numai interesele duşmanilor 
Germaniei. 

Maghiarii nu vor lăsa ca între ei şi Germania să se 
vâre un ic de discordie, căci şi în privinţa culturală 

ei şi-au însuşit multe bunătăţi spirituale din literatura 
şi ştiinţa germană, iar în Prusieni ei nu pot vedea decât 
energie, încrederea în sine şi o credinţă încăpăţinată 

în viitorul propriu. 
„Anglia - termină d. Veszi scrisoarea sa - nu va 

tolera nicicând - cum spui dta - ca lumea să fie 
prusificată". Noi vom lupta iarăş până la ultima pică

tură de sânge, ca să nu reuşească rusificarea Europei". 

* 
Profesorul Artur B. Yolland în răspunsul său ce-l 

dă primului-redactor dela „Morning Posf' declară, că 
iscăleşte cele scrise de primul-redactor al lui „Pester 
Lloyd" ce priveşte politica, iar imputările, cari i se fac 
se întemeiază pe interpretarea greşită a articolelor sale, 
pe cari le-a trimis lui „Morning Post" spre publicare, 
pentru a răspunde Ia atacurile ce au apărut în pressa 
engleză la adresa Ungariei, acum patria lui. 

Comunicate oliciale 
desprA mersul răsboiulul. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publi
care următoarele telegrame oficiale: 
· Budapesta, 11 Octomvrie. - Se comunică dela car
tierul principal: 

Pe frontul rusesc: Ruşii au redus ieri esenţial ata
curile împotriva frontului nostru nordostic. Duşmanul a 
întreprins ieri câteva atacuri singur numai împotriva 
poziţiunilor noastre de lângă Strypa, cari s'au terminat 
tot aşa ca şi cele din zilele anterioare cu deplin eşec. 
In sectorul dintre Deleznita şi Styrul inferior !'am res
pins pe duşman în directia spre nordost. 

Pe irontul Italian: Ieri n'au avut loc lupte mai mari 
nici pe frontul su<lvcstic. Atacul Italienil0r întreprins 
jmpotriva muntelui Mrzli-Vrh a fost zădărnicit încă de 
fo1..i..l artileriei ncastre. 

Pe frontul sudoriental: In Maciva şi la Obrenovat 
nici un eveniment mai important. Trupele austro-ungare 
şi germane cari înaintează prin· Belgrad i-a alungat pe 
Sârbi din poziţiunile lor întranşeate la sudost şi nord
vest de oraş. Aci trupele noastre au cucerit cu asalt 
muntele Verde şi Velky Vrater. ln jur de Semcndria şi 
Pozarevat diviziunile aliaţilor noştri au câştigat teren. 
Cu prilejul ocupării Belgradului, truoele ces. şi reg. 
au capturat 9 canoniere, 26 de ţevi de tun de taberă, 
un reflector, numeroase puşti, multă muniţie şi alt ma
terial ele răsboiu, au făcut prisonieri 10 ofiţeri şi 600 
soldati. Pierderile sângeroase ale Sârbilor sunt foarte 
mari. flotila dunăreană a pescuit numeroase mine flu
viale şi mine maritime ruseşti. 

* 
Berlin, 11 Octomvrie. - Se comunică dela marele 

cartier principal: 
Pe frontul occidental: In regiunea Souchez-Neuville 

şi în Champagne, Ia nordost de Le Mesnil am respins 
atacurile duşmanului întreprinse cu granate de mână. A
viatorii noştri au nimicit ieri 4 aeroplane duşmane. Un 
aeroplan englez s'a prăbuşit la ost de Poperinghe. La 
nordvest de Lille locotenentul lmmerman a învins la o 
înăltime de 4000 metri un biplan englez. Cu acesta nu
mitul ofiter a nimicit în scurtă vreme 4 aeroplane duş
mane. Afară de aceasta în Champagne, la Somme Py şi 
pe înăltimile Meuse, la vest de ttapton-Chatel, am puş
cat în luptă aeriană câte un biplan francez. La sud de 
Bois de Pretre am pierdut un aeroplan observator. 

Pe frontul oriental: Grupul mareşalului llindenburg: 
In faţă Ia Diinaburg şi Ia nordosti de Vidsy am respins 
atacurile ruseşti. La vest de Smorgon am. puşcat un ae
roplan duşman. 

Grupul prlnfulul mareşal Leopold de Bavaria: La 
ost de Baranovicl am respins cu uşurinţă un puternic 
atac duşman. 
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respins trei atacuri întreprinse din localitate împotriva 
noastră. ~~; 

Pe frontul din Balcani: Lângă Drina se desfăşoară 
alte noui lupte. Pe frontul dintre Sabat şi Gradişte, 

trecerea peste Dunăre e terminată. La sud de Belgrad 
am ocupat înăltimile dintre Zarkowo şi Mirijewo. Mai 
spre ost atacul e în curgere. La cotitura Dnnărei lângă 
Ranc am cucerit cu asalt 'pozitiunea Anathema. Mai jn 
jos, pânft la Orşova, au loc în unele locuri lupte de ar
tilerie. Trupele germane au capturat până acum 14 ofi
ţeri, 1542 soldaţi, 17 tunuri, printre cari 2 grele, precum 
şi 5 mitraliere. 

Răsboiul european. 
Svedia si Rusia. 

Turin. - Baronul Harold de Bildt, fiul mi
nistrului Svediei la Roma şi întâiul consilier al 
legaţiei, referitor la atitudinea tării sale a făcut 
următoarele declaratii: 

- Neutralitatea Svediei este firmă şi hotă
rîtă. Svedia n'are intentia să rupă vechile le
gături de prietenie cu franta şi Anglia, cum nu 
vrea să le rupă nici cu Germania. 

Cu Rusia legături'le se menţin escelente de 
o sută de ani şi escelente sunt şi dela isbucni
rea răsboiului actual. Există mai puţine dificul
t<lti între Svedia şi Rusia, decât între Svedia şi 
celelalte tări vecine. Dacă Svedia ar fi avut in
tenţia să atace Rusia ocazia nu i-ar fi lipsit. Ba 
n'a făcufo însă, •n'are intentia să o facă. Nu 
râvneşte cucerirea finlandei. 

lntreruperea comunicatiel intre Serbia 
şi Bulgaria. 

Sofia. - In urma unei dlspozitlunl a guvernului sârb, 
legăturile trenurilor de persoane şi mărfuri cu Bulgaria 
ce se făceau până ln prezent la Ţarlbrod, au fost intre
rnpte. 

~nreg)strând această lnformatlune, pressa bulgară 
protestează c11 energie contra ei şi o consideră ca pro
vocato.are. Se spune că şi guvernul b11lgar va protesta 
.contra el. 

lnchiderea portului Sistow. 

Zimnicea. - Autorităţile bulgare au oprit · 
trecerea prin portul Zimnicea la Şiştow. Chiar 
şi rezerviştH bulgari, ce se întorc în ipatrie tre
buie să treacă .pe la Giurgiu şi Rusciuk. Acea
stă măsură s'a luat sub pretext, că la Şiştow 
nu există medic pentru examinarea pasagerilor 
sosiţi din ·România. 

Italia va colabora la oPeratiunile 
din Dardanele. 

BBrlin. Ziarul „Berliner Tageblatt" în-
tr'o corespondentă din Roma scrie. că în Italia 
domneşte încrederea fermă în victoria I·ntele
gerii, cu toate eşecurile din ·Rusia. Italia se pre
găteşte pentru campania de iarnă şi s'a mani
iestat în acest timp că are aspirtiuni la succe
siunea Turciei. Pentru a face să valoreze aceste 
;aspiraţiuni, va trebui în mod imperios să ia 
parte la întreprinderea contra Uardanelelor. Un 
corp de expeditiune italian va veni î•n ajutorul 
Englezilor şi atunci va fi imposibil pentru Ger
mani·a să menţină, după cum speră, legături 
paşnice, dacă ·nu de pretenie cu Italia. 

Buh~arii sechestrează vapoare 
cu munitiuni destinate Serbiei. 

Galati. Vaporul rus .~Belgrad" care era 
urmat de 5 şlepuri încărcate cu munitiuni tri
mise de Rusia S~rbiei, a fost capturat în portul 
bulgar Lompalanca. Munitiunile destinate Ser
biei - au fost confiscate de vapoarele bulgare 
înarmate ,,Boris" şi „Zora". Vapoarele ruseşti 
„Sf. Gheorghe", „România", şi „Nicolae", cari 
porneau iarăş pe Dunăre cu opt şlepuri cu mu
nithini, s'au retras în portul Corabia, ca să nu 
aibe aceeaş soartă ca vaporul „Belgrad". Şi 
alte două vapoare ruseşti cu 6 şlepurl au pro
cedat la fel. 

Pe unde vor ataca Bul2arii oe Sârbi? Grupul generalului Linsingen: In luptele de cava
lerie date în regiunea Kucholka-Wola l'am respins pe 
duşman dincolo de sectorul Besimineria şi Wiesiolucha. Roma. - Din Atena se telegrafiază, că cer
La Jeziezay luptele încă nu s'au terminat. La nord de : ·eurile politice locale af.irmă că Bulgarii vor 
Bielskaia-Wola !'am alungat pe duşman spre nord. ! ataca Serbia prin sectorul ,,Pirot-Prahovo" unde 

fortele generalului conte Bothmer au respins din au concentrat numeroase forte. 
nou puternice atacuri duşmane. Trupele germane au ocu- Aceasta din două motive: întâi, pentrucă 
pat înăltimea ce se găseşte la sud de ttladky (lângă ·acest punct permite o jonctiune mai repede a 
Siret, la 15 klm. spre nordvest dela Tarnopol) şi am 1 armatelor germano-austro-bulgare şi apoi pen-
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trucă Bulgar.ia vrea să atace veohea Serbie, .prc
suvunând că Grecia nu e tinută să vie în aju
torul Serbiei, decât în cazul unui atac împotriva 
nouilor provincii sârbeşti. 

Pentru lpreîntâmpinarea atacului . -~r, 
Sârbii au fortificat şi fortifică mereu regiunea 
ameninţată. Numeroase tmpe se îndreaptă zil
nic spre frontieră, trecând prin Niş, unde H se 
fac impunătoare şi entuziaste manifestaţii din 
partea populaţiei. 

Poporul sârb aşteaptă cu încredere şi calm 
isbânda hotărîtoare. 

Remanierea cabinetului bulfi!ar. 

Sofia. - Agentia bulgară anunţă că cabine
tul a fo_şt uşor remaniat: Preşedintele consHiu
lui d. Ra{/oslavoff ia în mod definitiv portofo
!liul etxernelor, .cedând ministerul <le interne 
fostului primar Christo Popov. Generalul Nai
denov a fost .numit ministru de răsboiu, în lo
cul dlui Jekov, care ia înaltul comandament al 
trupelor. · 

Mişcări de trupe in Basarabia. 

Iaşi. - Persoane sosite din Basarabia, a
nunţă că în regiooea sudică a acestui ţinut, au 
fost masate însemnate forte militare. iar în 
portul Odesa, numeroase trupe au fost îmbar
cate pe bastimente, cari au plecat în largul 
mărei. 

Gătre abonatii şi cititorii 
noştri. 

Cu I Octomvrle am intrat in al patrulea 
cvartal al anului cor. lnoim şi de data asta ru
garea către stimatii noştri abonati să 2răbiască 
achitarea abonamentului la Românul si pe a
cest cvartal fără să aştepte avizurile noastre 
speciale căci aceste reclamă cheltuieli şi ne 
răpesc mult timp. 

Stimatii noştri abonati deshzur vor fi multu
rniti cu actualele condltii de editare a Româ
nului· Şi vor şti să pretulască Jertfele materiale 
·ce le facem. Nu vor întârzia să-şi impllnească 
Imediat datoria fată de ziarul nostru, trimitân· 
du-ne suma cu care ne mai restează pe a
cest an. 

Nouele conditii de editare, în 8 pagini zt de 
zi a Românului pretind cheltuieli nouă cărora 
trebuie să le facem fată pentru a putea 
mentlne şi îmbună tă ti editarea or2anulul parti
dului natlonal. Si pentrucă toate resursele ma· 
teriale se reduc Ia abonamente şi Inserate ru
găm pe stimatii noştri abonati să facă propa
gandă pentru răspândirea l~omânului prin toate 
păturele noastre sociale, fiecare abonat să se 
năzuiască a ne aduce un abonat nou. 

Rugăm îndeosebi pe cititorii noştri cari fără 
să fi abonat Românul l'au avut in mână totuş, 
dela vecin, să nu ezite acum să se aboneze, să 
jertfească o sumă bagatelă în schimbul unei lec
turi bogate ce li-o oferim. lşl împlinesc astiel şi 
o datorie personală, căci nu este nimeni indrep
tătit să râvniască la folosul unui ziar în chip 
gratuit. 
Stăruim a crede că stlmatil nostrl abonatl şi 

cititori vor şti să dea atentla cuvenită acestui I 
aviz si ne vor da mână de ajutor să putem trece 
teaferi peste împrejurările grele de acum la 1 

timpuri mai bune. I 
ADMINISTRA TIA „ROMÂNUL". ' 
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Comunicatele 
statelor majore inamice 

Franfa. 
Paris. - In Artois lupta în .tranşee s'a urmat ln 

timpul întregei zile. Pe creştete'le dela Givenchy, Ger
manii au putut să pună piciorul la Carrence de cinq 
chemins, dar au fost respiD1şi pretutindeni m celelalte 
locuri, cu toa,tă violenta .contraatacurilor lor. Lupta 
de arti'lerie ân tran~ee cu deosebire de activă la Somme, 
5n sectol.'ul Hon ·şi ân Champagne; de a-se.menea Ja. nord 
de Aisne, ~u valea Motte şi pe canalul Aisne, la est 
în împrejurimile Sapigneului. Un avion german a fost 
abătut fa liniile franceze; cei doi ofiţeri cari îl con
duceau au fost făcuti prisonieri. In Champagne Ger
manii au dirijat obuze sufocau.te asupra poziţiunilor 

.frontului nostru. Artileria noa.stră a ripostat energic. 
Pe lisiera orientală dela. Argonne bateriile noastre 
grele au luat sub focul lor o coloană germană în marş 
1a Baetly Jâ.ngă Apremont. In V osgi, Francezii au res· 
pins un atac foarte viu. Un atac inamic contra posturilor 
noastre la est de Combre la Plaine. Bombardare foarte 
violentă de artilerie la Hartmansweillerkopf. 

Paris. - fodărătuJ frontului francez, fta sud de 
ferma Na.v.arin ·şi .pe lâ.n.gă Sou.ain, artileria franceză 
răspunde foarte ·energic asupra ·tranşeelor şi lucră

rilor .germane. O luptă de atileri.e aproape cont.inuă 

iîn sectoul dela Houyette pâ.nă fa Eparges, -pădurea. 

d'Appremont şi .în Lorena lâ.ngă Moncel Arr~court şi 

Ancerviller. 
In seara de 4 Octomvrie Germanii au 1ncercat o 

năvălire asupr.a posturilo.r franceze la est de Orbey tn 
Vosgi .şi .au fost complet reepinşi. 

Italia. 
Roma. - In zona Tonale, în seara de 3 Oct. n., 

unul din detaşamentele noastre de munte a ajuns pe 
vârful dealului stâncos Toniono, în valea de sus a râu
lui Strino, de unde a lsgonit pe duşman şi a distrus în
tariturile începute de austro-ungari. Apoi, păzindu-se 

de focul artileriei duşmane, s'a înapoiat în liniile sale. 
Bateriile noastre au continuat tiruri de baraj, spre a in
terzice accesul pozitiunei Torrione inamicului, care nu 
poate să reocupe vechile sale poziţiuni. ln valea felia, 
în noaptea de 4 Oct. n. duşmanul a încercat un atac în 
contra pozitlunilor noastre dela Pontebba, dar a fost res
pins. Pe Carso, au fost acţiuni de artilerie. Se semna
lează o nouă mişcare de trenuri pe linia Triest, între 
gara Nabresina şi San Giovanni. 

• 
Roma. - In regiunile muntoase unde viscolul a în

ceput şi unde zăpada cade în abundentă, se semnalează 
numai mici acţiuni dar cu rezultat favorabil nouă, mai 
ales la trecătoarea Lagoscure, la capătul văiei Genova 
şi la trecătoarea Pramosie. ln Carniola, în sectorul 
Tolmino, am respins un atac al duşmanului în contra 
poziţiunilor cucerite de curând de trupele noastre pe 
înă.lţimea -dela Sf. Maria. Pc tot restul frontului, nici 
un eveniment însemnat. 

Anglia. 
Londra. - Mareşalul. french a anuntat că duşmanul 

a început o bombardare violentă şi a încercat o seric 
de atacuri cu forte numeroase în contra tranşeelor noa
stre. Aceste atacuri au fost cu multă energie, dar au 
fost toate respinse cu pierderi grele pentru duşmani. 

Totuş, mai spre nord Germanii au reuşit să recuce
rească cea mai mare parte din reduta zisă „Hohen
zollern". Pe restul frontului, situaţia e neschimbată. 

Rusia. 
Petrograd. - Am respins Prin foc ofensiva. Ger

manilor 1lâ.n~ă Dvinsk ~n regiunea căei ferate dela 
sud-vest de Luks. In regiunea Grossenthal, la. nord 
de la.eul Drisvia.ty, Germanii dupăce au .f~t canonati 
de artileria. noastră, au fugit evacuâ.nd satul Tylja. 
Inoorcarea. adversarului d.e a trece Drisviatitza., între 
satele Polikanb .şi Koupikf, :la sud de lacu.I Obolo, a. 
eşuat. -Cavaleria noastră a scos .pe German-i din •atul 
Berg-uk. Ger.manii au fost .treeuti prin s.aibie în timpul 
şarjei .c.a.va1eriei noastre lângă satul Dovia.tinki la su.d 
de Kozia.nb. 

O .luptă crâncenă s'a. dnce1rnt lâ.ngă ferma. Sta.povzy, 
fa' extremitatea de sud a. lacului Narolch, pe care a.m 
luat-o printr'un ,a,salt cu •baioneta.. Printr'un contraatac.. 
sprijinit printr'o vijelie de foc de artilerie, Germanii 
ne...au scos din această fermă şi din sat. !Ei nu au 
i9butit a-şi lua .şi piesele de artilede, ·înainte de con
traa,t.acul german, kl-am făcut să nu mai poati. f.i tn
trebuin ta te în luptă. 
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Prin atacuri cu ha.i-Oneta trupele noastre a.u luat 
dntăririle pozitiunilor germane, puternic organizate 
lângă satul BaLtafuzy, la nord de lacul Vîşnev.skoie. 
Două atacuri a.le .a.dvers.arului in regiunea. Svirie-Dovi
cel, ia sud de Smorgon, au fost respinse cu mari pier
deri pentru inamic. 

Germanu cari au trecut Niemenul lângă Ioc.alitatea. 
Pubeci, la nord-est de Novogrodok, au fost respinşi 
pe malul stâ.ng .şi 6'au retras m gr.a.bă 1pă.răsind pe 
câ.mpul de luptă vre-o su.tă de cadavre. 

Pe râ.ul Styr, în regiunea satelor Novoselki şi Cu
licovici, •Între oră.şelele Ko!ky .şi Ceatrorysk, au avut 
loc câteva mici angajamente. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 12 Octomvrie 1915 . 

Moarte de erou. Ni se comunică de pe câm
pul de luptă următoarele: Fratele de suferinţe, 
colegul Ioan $erengeu învăţător în Sacoşul-un
guresc (Timiş) lovit din tun sub coastai stângă, 
la moment a fost ucis şi la 1 Octomvrie n. a 
fost înmormântat în comuna Palchiste. Dela 
casa mortuară osemintele au fost duse la locul 
de odihnă de învăţătorii: I. Petrescu, I. Măr
gan, P. Ooanta şi d. medicinist Nemoian, cari 
în lipsa de preot şi-a;u făcut şi datorinţa de 
cantori. lnăltător şi mângăetor a fost că la acest 
act pios au luat parte şi dnii Dr. Matioi, medic al 
reg., Dr. Kovâcs, Dr. Stefan, med. Trubianschi, 
apoi d. sergent-major Peta şi altii. 

Armata română. Revista parisiană „La 
science et la vie" publică zzn mic studiu consa
crat armatei române a cărei puternică organi
za(ie este pusă în evidentă de autorul ei, d. co-
mandant Filipescu. · 

Procesul atentatului împotriva fratilor Buxton. 
Joi au început la curtea cu juri de Ilfov desba
terile în procesul atentatului fraţilor Buxton al 
cărui autor este turcul ttasan Taxim. Curtea a fost 
prezidată de d. Al. larea, consilier al curţii de ra.pel 
din Bucureşti, asistat fiind de dnii judecători: G. 
Pop-Şerbănescu şi C. Cernăuteanu. Fotoliul mini
sterului publ·ic era ocupat de d. procuror G. Ra
coviceanu. Acuzatul a fost asistat de dnii avocaţi 
C. Disescu, Radu Rosetti, Gioni Peretz şi Vişoiu 
Comăteanu, prof. universitar. 

Dnii Buxton, după cum se ştie, nu s'au consti
tuit parte civilă. 

Pentru edificarea cetitorilor vom face un suc
cint istoric al asasinatului. 

In ziua de 2 Oct. v. 1914, când corpul regretatului 
rege Carol I. era ridicat dela palatul regal, spre a fi 
transportat la Curtea de Argeş, Hasan Taxim, profitând 
de îmbulzeala din stradă s'a apropiat de fraţii Buxton 
cari asistau dintr'un automobil la trecerea cortegiului; 
şi a tras două focuri de revolver asupra lor rănindu-i 
grav. fraţii Buxton după o serioasă îngrijire au scă

pat cu viată. 

Reiese din actul de acuzare, că mobilul crimei e de 
natură politică". 

După o lungă desbatere, Curtea cu juri, pe baza 
verdictului adus de comisia juraţilor a condamnat 
pe ffasan Taxim la 5 ani reclusizme. 

La întrebarea dacă va face recurs, acuzatul tla
san Taxim Redgeb a ră~puns, că va face apel, 
apoi cu o voce emoţionantă şi tare ia rostit: „Tră
iască Turcia! Sute de mii ca mine se vor sacrifica 
pentru patria lor şi pentru gloria ei!" 

Statele-Unite intervin pentru Armeni. „Daily 
Chronicle" este informat, că guvernul american 
a propus Sublimei Porţi, transportarea în Sta
tele~Unite a întregei populaţii armene. oferind 
pentru aceasta 4 milioane de dolari şi angajân
du-se să găsească alte 4 milioa•ne necesare chel
tuieli de emigrare. 

Un ordin al cenzurei germane. Se anuntă din 
Bucureşti: Legaţiunea germană din Bucureşti a 
trimis Agentiei telegrafice române următoarea te
legramă din Berlin: 

BerUn. - Serviciul cenzurel a tăcut să parvle dl· 
feritelor sectlunl ale cenzurel militare ordinul următor: 

Comunicatele oficiale ale lnamlcllor noştri sunt inel 
publicate de pressa germană in mod neegal. Multe ziare 
le publică aşa cum sunt: altele nu publică decât ex. 
trase din ele. Se intâmplă uneori că din Instigaţiunea 
serviciului cenzurel, ştirile ce ne sunt defavorabile sunt 
cu desăvârşire suprimate. Acest mod de a lucra nu este 
deloc conform cu părerea statului major, care voieşte 
ca comunicatele Inamice să fle publicate in intre&Ime, 

„ ., 
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ort de cAteort consideraţiuni de cheltuleH de tipar ori de 1 · ...,.. Cafe • ft" ~ f f f .... · ..- -__ a 1e 1n „. 
dlflcultătf tehnice nu Intervin. _ 

Avem cu atât mal putln a ne teme de pubtlcarea ln- I Firma noastră de import f. A. Degan în ftume 
tactă a ştirilor răspândite de inamicii noştri, cu cât pro- (Postafiok nr. 163.) ne avizează că a primit un 
prllle noastre comunicate despre risbolu se conformă transport mare de cafea, deci 0 vinde cu preturi 
strictului adevăr şi oferă prin armare oricui putlnta de tare reduse. Scrieti româneşte! 
a-şi tace o Icoană exactă despre situatlune. Temerea că No. l Cafea Santos, aleasă şi frumoasă t kgr. 4.60 cor. 
ştlrlle răspândite de Inamicii noştri ar putea UAeorl sit „ 10 „ Cuba fină, frumoasă 1 kgr. 4.80 „ 
provoaee nelinişte, poate li alungată prin considera· 14 " Cuba cea mai fină 1 kgr. 5.20 „ 
flunea eă faptele exacte n'ar putea fi ascunse şi că 15 Cuba mărgele aleasă 1 kgr. 5.20 „ 
minciunile sunt, la urma urmei. totdeauna descoperite 16 „ Cuba specialitate 1 kgr. 5.60 „ 
ca atarl. 24 „ Ceylon fină l kgr, 5.40 „ 

Coroane eterne. D. colonel c. şi r. Pavel 21 lava aurie 1 kgr. 5.20 „ 
Munteanu şi dna (Sibiiu), în loc de cunună pe- " 106 „ „Victoria" cea mal fină mixtură 
ritoare pe sicr·iul mult regretatului Leontin Si- 1 kgr. 5.60 „ 
monesru, fost secretar metroPolitan penzionat, 5 kgr. se trimite cu poşta francat şi vămuit prin 
a binevoit a dărui 10 cor. la fondul Aurel Vlaicu rambursiJ. 
pentru stipendii tinerilor meseriaş.i cu scop de 
înmll'ltirea cunoştinţelor în străinătate. Pentru 
prinos, dorind odihnă lină decedatului, exprimă 
sincere mulţămite Victor Tordăşianu, presiden
tul Reuniunii meseriaşilor sibieni. 

Răscoala dezertorilor rusi dela Sioote (Ro· 
mânia). Se anunţă din Iaşi: La spitalul militar 
din localitate au fost aduşi mai multi dezertori 
ruşi din tabăra dela Şipote, cari în urma în
căerărei dintre ei şi sentiuelele de gardă, au 
fost răniţi. Dezertorii din acea tabără, probabil 

· în urma instigaţiunilor făcute de indivizi rămaşi 
până în prezent necunoscuţi, au complotat eva
darea şi Mercuri au năvălit asupra sentinelelor 
de pază cu scopul de a-i desarma. O învălmă
şală s'a produs atunci, în care mai multi de
zertofoi au fost împuşcaţi, de către santinele 
(soldaţi militieni), cari au făcut uz de arme nu
mai atunci când s'au văzut 'În pericol şi când 
vre-o câţiva soldaţi fuseseră deja desarmati. 
Au reuşit să evadeze vre--0 30 de dezertori, cari 
se crede că au luat drumul spre hotarul Ru
siei. ln urmărirea lor s'a trimis armata. D. că
pitan Ionescu, comandantul taberei. numai gra
tie sângelui rece a putut scăpa cu viată din 
învălmăşala produsă. ln urma celor întâmplate, 
trupe cu U'il efectiv mai mare de s<>ldati activi 
au fost trimise să facă paza taberei. S'a ordo
nat o anchetă severă pentru descoperirea insti
gatorilor. 

.Pentru fondul ziariştilor am primit- suma de 
cor. 2.50 dela d. ttecker t:rno, Lugoş. 

Multumiri! 
1Acord român- austro-ungar în chestia Im

portului. Ziarul „Dimineaţa" din Bucureşti află 
următoarele: 

In urma unui aranjament intervenit zilele 
acestea între guvernul român şi cel austro
ungar, comercianţii şi industriaşii români, cari 
au făcut intcrventiuni la ministerul de finante 
român, pentru a li se mijloci importul difer:
telor mărfuri din Austria şi Ungariia, vor putea 
de acum să importe aceste mărfuri, fără nic~ 
un fel de taxe de export, decât numai plătind 
taxe de transport. Ca urmare la acest aranja
ment stabilit între guvernul român şi cel au
stro-ungar, ministrul de finanţe român a şi în
ştiinţat pe comercianţii şi industriasii din Ro
mânia, că pot comanda mărfurile în Austro-Un
garia, Ptµiând însă în vedere firmelor exipedi
toare să obtină odată cu cererea de transport 
dm partea guvernului austro-ungar şi pennisele 
de export. Aceste permise, pe baza celor aran
jate între cele două guverne. se vor elibera ne
greşit. 

Plecarea rezerviştilor greci din România. 
Cetim în ziarele din I~omânra: Un număr de 
vre-o 40 de rezervişti din armata greacă aflati 
în Bucureşti, au părăsit capitala cu un tren spe·-

. cial, plecând la T.-Severin, de unde vor trece 
în Serbia şi îşi vor continua călătoria spre pa
trie. In gară rezerviştii au fost condusi de fa
miliile lor şi foarte numeroşi prieteni. Rezer
viştii aveau două drapele unul românesc şi ce
lălalt grecesc şi erau cuprinşi de oo mare en
tusiasm. Până la plecarea trenului special re
zerviştti au cântat diferite imnuri nationaie şi 
româneşti. O fanfară militară închiriată de co
lonia g·recească a cântat mereu până Ia pleca
rea trenului. Se mai aflau în gară şi mai mulţi 
studenţi români membrii ai cercului studen
ţesc. Cu puţin înainte de pornirea trenului, unul 
din studenţi a tinut o cuvântare urând rezerviş
tilor succese. Tr·enul a părăsit fo{ara in mijlocul 
unei mari animatii şi în strigătele de ,;ura" şi
„zito" ale rezerviştilor şi ale 'Publicului de pe 
iperon. 

ECONOMlE. 

Al treilea împrumut de răsboiu 
ungar. 

Subscri.ptiunea la al treilea împrumut de răs
boiu ungar de 6 % se va începe la 17 crt. şi 
va dura o lună întreagă. Cei ce vor subscrie şi 
vor plăti imediat preţul vor avea însă favorul 
unui curs mai scăzut, decât aceia, cari vor face 
subscripţiunea în timpul dela 31 Octomvrie 1915 
până la 17 Noemvr0ie 1915. 

Pretul de subscriptiune în timpul dela 17-30 
crt. şi pe lângă plata momentană a preţului este 
numai K 97.10 pentru nominal K 100. Pentru 
subscripţiunile efectuite, în timpul dela 31 Oc
tomvrie 1915 .până 'ia 17 Noemvrie 1915 pretul 
este 'fixat cu K 97.40. 

Preţul obligaţiilor subscrise după terminul 
acesta şi cu obligamentul de a plăti contravaloa
rea mai târziu este de K 98 pro nom. K 100. 

In acest caz .din .urmă tpretul asupra ob1iga
tiilor subscrise se poate plăti în 4 rate şi anume, 
câte 25 % până la 7 Decemvrie 1915, res.p. 18 
Decemvrie, 28 Decemvrie 1915 şi 8 Ianuarie 1916. 

Intocmai ·ca şi la împrumutur·i'le de răsbo.iu 
anterioare se vor emite şi la acest nou îm
prumut obligaţiuni libere şi vinculate; acestea 
din urmă -însă numai la subscripţiuni de titlii 
peste K 1000. Durata vinculării este de 5 ani. 

In interesul bunei reuşite a noului împrumut 
de răsboiu se fac de.ia de .pe acuma cele mai 
largi pregăt-irj şi cea mai întinsă propagandă 
în tara .întreagă. Ca locuri de subscrivtiune vor 
funcţiona şi de data aceasta toate băncile mai 
de seamă din tară. 

Consiliul general al Băncii Austro-Ungare 
încă a luat, în ultima sa şedinţă, mai multe de
cisiuni menHe a provoca subscripţiunea la noul 
împrumut de răsboiu. Astfel: 1. Atât centralele 
din Budapesta şi Viena, cât şi toate f.ilialele băn
cii vor funcţ.iona ca locuri de subscr.ipţiune, anu
me cele din .Austria pentru împrumut de răs
boiu austriac, cele din Ungaria pentru cel un
.gar, far cele (i,jn IBosnia-Hertegovina 1pentru 
ambele împrumuturi. 2. Obligaţiunile resp. titlH 
provizori ai noului împrumut de răsboi-u se vor 
admite, imediat după apariţie, la lombardul băn
cii, până la 75 % ale valoarei lor nominale. 3. 
Dobânda acestor împrumuturi s'a fixat în mă
rimea etalonului oficial de escont al băncii, care 
dobândă este garantată .până la 31 Decemvrie 
1917. 4. favorul dobândei reduse se acordă şi 
acelora, cari sub <turata subscr.ipţiunii contrac
tează la Banca Austro-Ungară împrumuturl pe 
efecte (!Lombard), întrucât dovedesc că între
buintează ·contravaloarea .pentru plata împrumu
tu.Juj de răsboiu. 5. Pentru aceste împrumutur.f 
pe efecte Banca va calcula, la cerere, până la 31 
Decemvrie 1917, 1n locul etalonubi oficial, o 
dobândă fixă de 5 % • ·Asemenea acordă Banca 
avansuri cu 5 % interese acelora, cari voesc să 
replătească la vre-o altă bancă împrumuturile 
lor, contractate pentru obligaţiunile de răsboiu. 
6; Subscriitorilor, cari doresc a plăti imediat 
întreg .preţul obligaţiilor de răsboiu ş.i depun la 
subscr:iptiune 25 % a pretului, Banca le licuidează I 
momentan .restul de 75 % a valoarei, ca impru- I 
mut .pe efecte. 7. Banca acordă subscriltorilor 1 

la împrumutul de răsbo.iu favorul de a le păstra ~ 
şi ,,administra efectele gratuit, şi 8. ·Răscumpără 
la toate cassele sale cupoanele împrumuturilor 1 

de răsboiu fără nici o proviziune. (R.. E.) 

Mercuri. 13 Octomvrie 1915. 

-Ultima oră. 
·RUPEREA RELA TIILOR HIPLOMATICE 

INTRE ITALIA SI GRECIA E IMINENTĂ? 
PLOT A ITALIANA SPRE EPIR. 

Atena. - l\Unlstnd de aici al Italiei a nott„ 
ficat dlui Zaimis, prim-ministru, că trecând 
scadenta terminului indicat de nota italiană sl 
guvernul grec totuş nu şi-a revocat orotestul 
împotriva debarcărel aliatilor. flota italiană a 
a plecat spre Epir. 

Primul-ministru ~rec a răspuns. că regretă 
dar nu e în măsură să satisfacă dorinta lntele
gerei. 

• 
Corfu. - Spre Otranto s'a văzut o flotilă 

Italiană compusă din numeroase unitătl care 
luase directia în lan~ul mărel. 

ROMÂNII IN LUPTELE DIN JURUL 
BELGRADULUI. 

Budapesta. - Se comunică dela cartierul 
pressel că tenacitatea rezistentei coloanelor 
sârbeşti nu poate să înfrâneze marsul trupelor 
aliate. Am luat cu asalt toate inăltimile situate 
spre ost dela Belgrad. Regimentul din Sibiiu, 
ce se recrutează în mare parte din Români, 
apoi din Saşi si Săcui a luat cu asalt un tun 
englez de mare calibru mascat. 

SVON FANTEZIST DESPRE UN COMPLOT 
IN CONTRA REGELUI ROMANIEI. 

Bucureşti. - Ziarul rus „Odeschi Listok", 
nr. 258 din 3 Oct. n. are o telegramă din Bucu
reşti prin care anuntă că acolo circulă cu persi
Gtentă svonul că s'a descoperit un complot în COII• 
tra M. S. regelui Ferdinand al României. 

E inutil, credem, să dăm vre-o des111i11tire a
cestei ştiri, care face parte din domeniul fanteziei. 

ROMANIA A COMANDAT CONTRATORPI
LOARE IN ITALIA. 

Bucureşti. - Au debarcat la T.-Măgurele, de 
pe vaporul „Petru Rareş", mai multi ofiţeri şi me
canici din marina militară română, cari se întorc 
din Italia, vi.a Salonic-NiŞ-Prahovo. El au fost 
trimişi de guvern pentru a supraveghia constructla 
unor contratorpiloare comandate în Italia. 

BULGARIA V A TRIMITE ULTIMAT SERBIEI. 

Bucureşti. - „Dimineaţa" scrie: După ştiri din 
cercuri oficioase se svoneşte că guvernul bulgar 
va lua o atitudine ostilă fată de Serbia Cercurile 
politice din Bucureşti aşteaptă declararea de răs
boiu din partea Bulgariei încă în cursu1 acestei 
săptămâni. 

INTELEGEREA A NOTIFICAT REGELUI GRE· 
CIEI CĂ VA APĂRA SERBIA. 

Lugano. - „Matin" anunţă: Impătrita iotele.: 
gere a notificat regelui Constantin a4 Greciei, că 
Franta şi Anglia au convenit să dea un spriiin e
fectiv Serbiei. Anemenea şi Rusia va trimite trupe, 
iar la momentul potrivit va intra în răsboiul bal
canic şi Italia. 

Redactor responsabil: Constantin Sava. 

AN UNT 

La subsemnata societate află aplicare Ime
diată 

Un comis (calfă) şi un ucenic. 

Condiţiuni favorabile. 

(Co 2528-3) 

„Consum', societate co· 

mercială pe actil. 
Blaj (Balânfalv a) 

OHIND.J\ SI J1R 
se Gaută. de urgentă pe lângă conditiuni favo
rabile 

în cantităti mai mari. 

Ofertele! - indicând pretul per vagon dela 
gara de încărcare, - su'llt a se adresa la 

(Ba 2527-3) 

Bauernbund-W arenabteflung 
Budaoest 

VUmos csâszâr-ut ·00 sz. 
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:Mercuri, 13 Octomvrie 1915. „R OM Â NUL" 

Lista manualelor şcolare 
pe anul 1915/1916 pentru şcoalele poporale aprobate de ministerul cultelor 

şai su.peP. bis. precum şi recvjzitel(}r şcolare. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad str. Deak-Ferenc 20. 
Nicolae Crişmariu: Istorioare biblice ed. IV. 0·45 
N. Crişmariu: Ic. torioare bisericeşti ed. li. O 40 
Nicolae Cri şmariu: Catechism ed. li. . 0.40 
Petru Barbu: Istorioare religioase morale 

1-a Carte de religiune • • . • • • • 0·30 
Petru Barbu: Istorioare biblice li ·a Carte 

de religiune ed. XIII. 1913 • • • • • 0·30 
Petru Barbu: Istorioare Bisericeşti lll·a Carte 

de religiune ed. IX. 1914 . . • 0·30 
Petru Barbu: Catechism IV·a Carte de 

religiuneed. IV. 1914 ....••• 040 
Petru Popa: Istorioare biblice ed. li. 045 
Traian Vătan: Istorioare biblice pentru uce· 

nid ed. III. • • . • • . • . • 0·30 
Traian Văţan: Din liturgia bisericii orto-

doxe . • • • . • . . • . . . . 0·10 
David Voniga: Micul catehism ed. I. • . '()·24 

> > Istorioare biblice ed. II. ,' O 50 
Silviu Bichicean: Rugăciuni . • . • . • O I O 
Rugkiunile şcolarilor şi cântări bisericeşti 

pentru şcoa!ele popor. rom. • • . • • O 50 
Iosif Moldovan şi soţii: Abcdar român ed. 

X. Nr. aprob. min. 21416/1914 VI. c. • 0-40 

Iosif Moldovan: A doua carte de cetire ed. 
VII. Nr. 136812/1912 • • • • . • • 0'40 

Iosif Moldovan: A treia carte de cetire ed 
V. Nr. 21417/1914 VI. c. . . • . . . 060 

Iosif Moldovan: A patra carte de cetire ed. 
111. Nr. 52389/1914 . • . • • . • . 0·60 

Iosif Moldovan: Carte de cetire pentru ci. 
V. şi VI. ed. 11. 103233/1910 • • • • 1·00 

• Orofşorean şi I. Moldovan: limba ma· 
ghiară p. I. ed. IV. Nr. min. 105836/1914 O 50 

I. Orofşorean şi I. Moldovan: Limba ma· 
ghia"ră p. li. ·ed. I. Nr. min. 105836/1908 O 50 

L·-Orofşorean-:··Oramatica română ·ed m. -...... -0-50 
Iuliu Vuia: Abcdar rom. metoda Oabel ed 

VII. . • . . • . . • • • . . • O 40 
Iuliu Vuia: Abcdar ilustrat ediţia X. Nr. 

15270/1912 • • • • • • • • 0•40 

~Iuliu Vuia : Carte de cetire rom. pentru 
ci. li. ed. VI. Nr. 104220/1912 • 0·40 

Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 
III. ed. VII. Nr. 131332/1912 • • • • • O 50 

Iuliu Vuia': Carte de cetire rom. pentru el. 
IV. ed. VII. apr. minist. Nr. 127381/1912 0.60 

Iuliu Vuia: Carte de cetire rom. pentru ci. 
V. şi VI. ed. IV apr. minist. 100967/1912 120 

·Iuliu Vuia: Curs practic d~ limba română 
ed. IX. Nr. 76642/1913 . . • • • • • O 60 

Iuliu Vuia: Instrucţiunea metodei su!)efelor 
vii a lui I. Oabel . • • • • • • • • O 80 

Iuliu Vuia: Carte de învllţlturl pentru şcoa-
lele de repetiţiune e(onomidi, ultimii ani 
ai şcoalei poporale . • • • . • . . 1 ·50 

I Vancu: Exerciţii intuitive . • • . • ~ O 50 
Iuliu Vuia: Curs practic de I. maghiari 

partea I. ediţia X. Nr. aprobări minist. 
127380 1912 . • • • • • • • . . o 50 

Iuliu Vuia: Curs practic de limba maghiară 
parfea li. ediţia VIII. Nr. aprob. minist. 
12738011912 • • • • • • . . . • o·5o 

Szab6· Dirlea: Curs practk I. magh. partea 
I. ed. I. aprob. min. Nr. 99941/1909 • • O 50 

Szab6-Dirlea: Curs practic de limba magh. 
partea li. ed. I. apr. min. Nr. 9994 t/1909 O 60 

Iuliu Vuia: Curs pract.c d~ aritme i :ă pt :. 
ci 11-IV ed IX aprob. min. 74731/1914 0·60 

· Iuliu Vuia: Curs practic de aritmetică şi 
geometrie ed. V. pentru ci. 5-6 indrepiată 
Nr. 104755/1913 . • . • • • • . • O 60 

R. Vuia: Elemente de geografie şi consti-
tutie pentru ci. 111-IV .. ediţia VIII. Nr. 
97819;1912 • • • • • . . • . • • 0.60 

· Iuliu Vuia: Curs practic pentru istoria Un-
gariei ed. I. Nr. 128134/1913 . • . . 0.50 

R. Vuia: Curs practic din istoria naturală 
ed. li. apr. min. Nr 104754/1913 • . • O 60 

· Iuliu Vuia: Curs practic de economia raţio-
nală ed. li. apr. min. Nr. 10498/1912 . O 60 

Iuliu Vuia: Curs practic de fizică şi chemie 

ed. V. apr. min. Nr. 10872511913 • . • O 50 
T. Popovici: Carte de cântece partea I. şi li. 1 ·60 
Petru Hădan: Abecedar >Soarele« pentru 

copii începători şi adulţi analfabeţi după 
metodul imita1iunei . . • . • • • . 0·50 

Petru Hădan: Călăuza la folosirea abeceda-
rului > Soarelec . . • • . • • • • O 50 

Literile mobile . . • . • . . . • . . 2·50 
Tăbliţă la abecedar . • • . . . . • . O 20 
Tabele de cetire româneşti la abecedarul 

lui Iosif Moldovan şi soţii . • • • . 6 -
Aviz şrnlar. - lskolai ertesitc5 : . . . . 0.30 
Caete (I btle, scrisori) pentru r aligra'ia rom., 

maghiară sau pentru dictando şi comput 
a 8 foi 100 bucăţi • . • • . • . . 1 •60 

Caete pentru desemn punctate şi cu modele 
Nr. 1, 2, 3, 4 şi 5 bucata a . . , . . O·OS 

Ceruze (creoanei de calitate extrafină duzina 
(12 bucăţi) a 18, 24, 36, 40, 60 fileri şi 1 ·10 

Ceruze colorate (Pastel) cutia a - 10 şi 0·20 
Condeie (peniţe de aluminium tn cutii a 

1 gross ( 144 bucăţi) a 1 ·-, 1 •60, l •80. 2 40 
Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea 

mai cea mai buna, litru în borcan de pă· 
mânt . . . · . . „ . . • . . . . 2·40 

Tăbliţe de piatră în rame de lemn l-a calitatt>, 
duzina (12 buc.) Nr. 2 cor. 3.90, Nr. 3 cor. 5·-
0umă de şters, duzina (12 buc) a 30, 50, 0.80 

Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, du· 
zina (12 buc.) a 16, 20, 50 fii. li . . • 120 

Propise (co1ect,e de examen 100 bucăţi • 1·30 
Anuar şcolar (Evkonyv) pentru 80 elevi Cor. 

6.-, 120 elevi Cor. 7.-, 160 elevi s·-

Cărţi literare, populare, de rugăciuni etc. 
Cantorul bisericesc sau cuprinsul Vecerniei, 

Utreniei şi Li'urgiei pe opt glasuri împre-
ună cn rânduiala serviciului tuturor să bl
torilor de peste intrE'g anul şi a tipicu-
lui bise1 icesc. Aranjat de lnvăţătorul Ge-
orge Bujigan. Preţul broşaJ Cor. 10. -
Legat fn pânză Cor 12 - ln pide. . • 14-

Mic Acaftist întru Mărirea lui Dumnezeu. 
Carte de rugăciuni pentru tot creştinul 
întristat şi năcajit Legară în negru aurit 
(13 X 9 cm.) 70 fii. şi • . • • . • 1·-

Acaftistul Preasfintei Născătoare de D-zeu 
şi alte rugăciuni. Legat Cor. 1 ·20 şi 
1 60. ln pânză, aurit l ·75. ln piele roşie 
3·20. ln piele neagră J·so şi 5'20. ln piele 

. brună • • . • . • • • • . . . , 5 20 
Patima şi moartea Domnului şi Mântuito-

rului nostru Isus Hristos. legată. • • · 2·-
Laudd lui Dumnezeu. Carte de rugăciuni 

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă 
română. Legată în negru, aurită (111/2 
cm. X 8 cm • • • . • • • . • • 1 ·

Noul testament al mântuitorului nostru 
Isus Hristos. legat . • . . • • • . O 50 

Noul testament şi Psalmii. legat 0·70 
Mântuirea sufletului Carte de rugăciuni 

legată . . . • • • • • • • . . • 0.80 

Carte de rugăciuni pentru tinerimea evla
vioasă. de un prieten al copiilor. Legată O 44 

Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cântări bisericeşti. Legată simplu 1 cor. 
în pânză • . • . • . . • . . . • 1 ·60 

Carte de. rugăciuni şi cântări cu un adaus 
de cuvinte mângăietoară şi îndemnuri 
morale scoase din Sf. Scriptură. legaiă O 80 

Carte de rugăciuni pentru folosul şi mângă-
ierea fie-cărui creştin. lntocmită de lero. 

diathonul Damaschin din Sfâota Mănăstire 
Sinaia 2 50. Legală în piele . . . . . 5·

Manual de cântări bisericeşti sau Octoihul 
mic. legat Cor 1.60, 2·- în pie!e • • 3 20 

Culegere de cântări bisericeşti Legată . . O 30 
Epistolia Dlui Nostru Isus Hristos Legată 

a 20 şi • • • • • • . , . O·JO 

Păscălie sau carte de zodii aşezată pe 7 . 
planete. Ediţia a patra corectată şi înavu-
ţitl cu privire la mai multe cerinţe • • 2.-· · 

Inimioara adecă floarea poeziei naţionale O 60 
Legende, balade şi poezii • . . • • • &·32 
A. Cotruş. >Sărbătoarea Morţii„ (1914-1915) 

Versuri • . . . • • • • . • 1 ·50 
Al. Ciura. >ln răsboiuc Schiţe • • • • 1·-
Becescu Oh.-Silvan. >ln fata morţeic Nu· 

vele • . . . . • • • . • . • • 1 ·50 
Benardin de Saint-Pierre >Paul şi Virginia« 

>Coliba indiană« . • • . . • . . • 1·
N. Pora. >Intre viaţă şi moartec Nuvele 2·
loan Russu-Şirianu ,Schiţe şi nuvele' inedite 1 50 
A. Maior >făt frumcsc Poem dram!!tic în 

acte . . . . • • . . • . . . • 2·-
0uy de Maupassant 1ln!ma noastrăr 

Roman • • . • • • • . • . • • 2-
N. Zaharia >Sentimente-Pasiuni« {Pat iotis-

mul. Bunătatea. Răutatea. Ma•iţiozitatea. 
Amiciţia Dispreţd. Afinitatea sufletească 
Resemnarea. Laşita 1 ea. Timiditatea. S nce· 
ritatta Gelozia~ ~ Cor. ed. de lux . . 2 50 

I. C Apostol >Cuza-Vodă şi reforma sa 
în biserica română< • . • • . . . • O 60 

Dr. B Basiota, medic >Despre lungoarec 
(Febra tifoida, Tiphus abdominalis) • • 0.20 

Dr. B. Basiota, medic >Anemiac (lip5a de 
sânge) o consultaţie medicală • . . . O ;:;o 

Dqctorul de casă sau Dicfionaru.l Sănătăţi. 
lmpodobit cu 315 chipuri şi peste 800 
pagini de Doctorul Vasilie Bianu. Preţul 15·-

Aurel C. Popovici. >Naţionalism sau demo· 
cratiec. O critică a civilizaţiunii moderne 2.-

N. Iorga. , Cugetări c • • • • • • • • 2 50 
> > · Sate şi pieoţi din Ardeal . • , . 2 50 
> > Viaţa femeilor în trecutul române~c 1 ·75 

Em Origorowitza. >Chipuri şi graiuri din 
Bucovina> . . . . . • • . • • • 2·50 

N. N. Beldiceanu. >Chipuri dela Mahalac 1·50 
Radu Baltag. >Feciorule • • • . . . t·50 
M. Sadoveanu. >Amintirile Clprarulu! Ghe-

orghiţă . . • . • . • . . • • • 2-
M. Sadveanu. >0 istorie de demultc • • 2-
M. Sadoveanu. >Apa morţilor< Roman • 2-
> - > >Bordeenii şi alte povestiri> 2·-

Ecaterina Pitiş. >Poeziic . • • • • 1·50 
S. Mehedinţi. t,Cl!tre noua generaţie, l '50 
Emilia .Tailler. >Din tainele simţirei. Nu„ 

vele şi schiţe . • • , • • . • t.!50 
I. Slavici. >Poveşti« • • . . . • . . 1 50 
Al. I. Odobescu. >Opere completec tn 3 

volume. Preţul unui volum . • • • • 1·50 
C. Negruzzi. >Opere complete« Voi. I. 

Proză . . • • • . • . . • . • . 1.50 
C Negruzzi. >Opere completec Voi. li. 

Poezii . . . . • . • . . . • . . • t ·50 
C. · Negruzzi >Opere complete« Voi. III. 

Teatru . . . . . • . • . • . . • 150 
C. Negri. Versuri, pro1ă, scrisori. Cu un 

studiu ampra vietii şi scrierilor sale de 
E Oârleanu . . • • . . . • • . 1 ·50 

N. Nicoleanu. C Stamatl, V. Cârlova Bibli
oteca scritorilor români • . • • • • J ·50 

Henry Murger >Viaţă de Boem• 2·-
0uy de Maupassant. >Povestiri alesec Tra 

ducere de M. Sadoveanu . . . , • 2· -
Tereza Stratilescu. Educaţia fizicii, inteter. 

tuală şi mor,Jă Consfătuiri cu mamele şi 
educătoarcle fetelor de şcoalele secundare 2·-

Marian-Simlontscu-Rimniceanu. Propilee arti
stice. Articole, teoretice şi dă·i de seamă 2·-

0eorge Panu Amintiri dtla >Junimea< din 
laşi volumul I. Cor. 2 -- volumul li. 3·

Silvestru Moldovan >Ardealulc I. Ţmutu-
r le de pe Olt • • . • . . • . . • t·so 

Silvestru Moldovan. >Ardealul« li. Ţinutu-
rile de pe Murăş ·. . . . . . • . ....;. 90 

O. I. Brăileanu. Spiritul critic în Cultura 
românească . . • • . . • • . • 2·-

Victor Eftimiu. >Înşiră-te Mărgărite> Poem 
feeric în două părţi (4. acte) . . . • 2·

A. Deesuşanu, profesor universitar. Istoria 
limbet !'i literaturei române. Ed. li-a . 4·50 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din Ardeal l '50 
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TELEFON 

NRUL. 750. 

Ex:eootare 
promptă,. : 

- L" „ROMANU 

, CEL MAI l\10DERN JNSTI'fUT 
~; . 

: TIPOGRAfl.C~ ROMÂNES.C · D.IN 

:'. UNGARIA Şir TRANSILVANIA 

-

SOCIETATE ... PE_· AC.TIUNI. 

: STRADA ZRINYI. NRUL. tla •. 

· Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşint din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini .de vărsat clişeie, 

· precum şi cu cele mal moderne litere 
primeşte spre· executare tot felul de 
opuri; reviste, foi, placate, registre ti
părituri pentru bănci şi societăţi,. pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 

de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mai fine.· 

Mercuri, 13 Octomvrie 1915. 

. I T.l~LEFON 
1·· NRUL 750, 

Preţuri 1· 

moderate: 
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